
令和４年度第４回江南市立図書館運営委員会議事録 

 

● 日時 令和４年１１月１４日（月） 午後３時３０分～午後５時１５分 

 

● 場所 江南市役所３階 第３委員会室 

 

● 委員 出席委員１１名 

伊藤 由香  （愛知江南短期大学） 

柴沼 清子  （図書館ボランティア） 

古池 勝英  （江南市議会議員） 

後藤 鎭全  （江南市教育委員） 

多和田 武司 （江南市立小中学校） 

山田 祐規子 （江南市立小中学校） 

佐野 宴   （図書館ボランティア） 

古田 みちよ （市民公募） 

中野 亜希  （学校図書館司書） 

村  良弘  （江南市教育長） 

有田 育実  （指定管理者） 

 

欠席委員 なし 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



■議事 

委員長 議題（１）令和４年度江南市立図書館上半期（６月～９月）事業報

告について、「１．利用状況」から「５．各種事業報告」までを一括

して事務局の指定管理者から説明をお願いします。 

 

事務局 

（指定管理者） 

「１．利用状況」から「５．各種事業報告」までを説明 

 

 

委 員 

 

先ほど、事業報告に「カブトムシ飼育講座」がありましたが、男の

子はすごく喜んですぐ申し込むかと思うのですが、女の子の参加はあ

りますか。また、保護者の付き添いは、お母様お父様どのような割合

でしょうか。 

 

委 員 

 

女の子も何人かおみえになって、楽しんで参加されておりました。 

また、保護者の方につきましても、お母様が多かったですが、お父

様の付き添いも２組ございました。 

 

委員長 議題（１）「６．新図書館の開館準備業務実施状況」と議題２「新

図書館の運営・事業計画等について」を一括して事務局から説明をお

願いします。 

 

事務局 

（指定管理者） 

（教育委員会） 

議題（１）「６．新図書館の開館準備業務実施状況」と議題（２）

「新図書館の運営・事業計画等について」を説明 

 

 

委員長 新図書館に向けてボランティア団体の活動はどのような状況でし

ょうか 

 

委 員 

 

 

 

ボランティア団体が毎月集まり、現在は、12 月の図書館まつりの

準備をしております。図書館まつりの日程が迫ってきました。現図書

館で行う最後のイベントということもあって、各団体が頑張ってやろ

うと言っております。 

 

委 員 

 

新しい図書館について、小さいお子さんや高齢者の方も来られる場

所ですが、災害時、特に地震の際の書架の落下について、何か対策等

されていますか。 

 



事務局 

（教育委員会） 

新しい図書館の書架は、工事により基礎から固定しておりますの

で、地震等で棚が倒れるということはないようになっております。 

 ただ、図書の落下は完全に防げませんが、書架の倒壊により人が圧

迫されることがないような設備になっております。 

 

委 員 

 

震度５でも図書が落ちてこない棚があることを最近知りましたの

で、そういうものがあればと思います。 

書籍でも重量のあるものもありますので、大量に落下してくると心

配です。対策がなされてあれば、大丈夫かと思います。 

 

事務局 

（教育委員会） 

書架の高さも、壁付けではない棚については、図書館全体を見渡せ

るような見通しの良い高さの書架を採用しており、５段ほどと低くな

っております。また、壁面の書架については、高さがあるのですが、

床と壁全体で固定されています。 

本が落下する高さは低くなっておりますので、けがをする恐れは軽

減されているかと思います。 

 

委 員 

 

小学校ですと調べ学習などで、本を使うことが多いのですが、その

たびに、学校図書館司書に手配していただいている状況です。調べ学

習用の図書も、これから電子図書になっていくのか知りたいです。冊

数もたくさん必要になるのでちょっと難しいところもあるのかなと

思いつつ、子どもたちは全員タブレットを使っていますので、電子図

書で調べ学習ができれば便利だなと思います。将来、調べ学習用の図

書も電子図書になったら良いなと思います。 

 

事務局 

（指定管理者） 

指定管理者としてではなく、電子図書館を販売している事業者とし

て説明させていただきます。 

実は、調べる学習系の電子化は、とても難しいです。単一の著作者

だけでなく、写真を撮った人、文を書いた人、編集をした人、それぞ

れの許諾が必要であり、調べる学習系の電子書籍そのものが、とても

少ない状況です。我々も出版社にアプローチしておりますが、書籍が

増え次第、出版社に対して相談することを考えております。 

読み物系では、読み放題パックというものを新しく開発しました。

青い鳥文庫など、今の電子図書館では、1タイトル 1アクセスなので、

1人が見ていると他の人は見られないのですが、何人でも同時に閲覧

できるというものもあります。予算と相談しながらですが、読み放題

パックなどから導入できればと考えております。 

 



委 員 新図書館ですが、階段状の素晴らしいイベントホールができるかと

思います。今回の事業報告で説明がありました「カブトムシ飼育講座」

や「生け花アレンジ教室」、あるいは「映画上映会」など開催される

ということですが、それらの講座や上映会は有料になるのでしょう

か。 

事務局 

（指定管理者） 

まず、イベントホールでの映画上映会については、基本的には図書

館にあります上映権付きの DVD等を中心に上映できればと考えてお

ります。ですから、上映会は基本的に無料が原則だと思っております。 

一方で、「カブトムシ飼育講座」や「生け花アレンジ教室」の講座

等は、材料費がかかりますので、現在のところ実費徴収をしておりま

す。講座も無料を原則として、有料になるかは内容とご相談させてい

ただきながらになると思います。 

先生方の講義を聞くというものは無料になりますが、生け花など先

生に花等を用意していただくものは、材料費をいただく形になってお

ります。ただ、数百円ですので、気軽に参加していただけるのではな

いかと思っております。 

 

委 員 今、説明をいろいろ聞きまして、新図書館の運営では留意事項がた

くさんあると感じました。「ここでは飲食禁止」「ここでは軽食程度」

など、我々は今聞いて分かるのですが、実際に図書館に来られた方に

は分かりにくいだろうと思います。留意事項や利用案内などを目に付

くところに掲示していただかないと、「知らなかった」という方が出

てくる可能性があると思いました。 

また、外国の方もおみえですので、英語など多言語で掲示してもら

えると良いと思います。 

みんなの図書館としてきれいに使っていただくために、最低限のル

ールの掲示をお願いしておきたいと思います。 

 

事務局 

（指定管理者） 

注意事項の掲示に関しましては、文章にしてもなかなか読んでいた

だけないと思いますので、ピクトサインなどを使用し、多国籍の方が

来館されることも意識しながら、みなさんに一目で分かっていただけ

る工夫をしていきたいと思います。 

また、注意事項の掲示が多くなりますと、居心地の悪い空間になっ

てしまいますので、それについても配慮いたします。 

委 員 10ページに記載があります新図書館の利用カードについて、今日

見本を見せてもらえるかなと楽しみにしておりましたが、デザインは

まだでしょうか。新しい利用カードでの発行は、新図書館が始まって

からでしょうか。 



事務局 

（指定管理者） 

新しい利用カードの事前登録会の開催を考えておりまして、その登

録会に合わせてカードを制作できればと思っております。 

時期としてははっきりと決まっておりませんが、目標として２月ぐ

らいから配布できればと考えております。 

カードのデザインは現在、鋭意制作中でございます。 

 

委 員 11ページに雑誌を増やしていただけるとあります。前指定管理者

には、議会で提案して雑誌スポンサー制度をやっていただいておりま

した。雑誌が増えるということですので、また営業を頑張っていただ

いて、雑誌スポンサー制度も頑張っていただけたらなと思っておりま

すので、よろしくお願いいたします。 

 

委員長 次回の図書館運営委員会は、通常ですと２月に開催されますが、そ

れまでに決定したことがあれば、次の会議までに皆様にお知らせして

もらえないか、先日の打合せにて事務局にお願いしているところで

す。 

また、ご意見ご質問リクエスト等ありましたら、事務局へお寄せい

ただければと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 

委員長 その他、何かありますか。 

無いようですので、本日の議事を終了としこの後の進行は事務局に

お返しします。 

 

事務局 

（教育委員会） 

 以上で令和４年度第４回江南市立図書館運営委員会を終了します。 

 

 ≪令和４年度第４回江南市立図書館運営委員会 終了≫ 

  

 

 

 


